
ХРОНИКА СОБЫТИЙ

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

17 августа 2010 г. на 82-м году ушел из жизни научный сотрудник Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН Семен Петрович Буслов, известный специалист в области медицинской географии и курортологии, капитан медицинской службы в отставке, заслуженный ветеран СО РАН, член-корреспондент МАНЭБ.

Это был замечательный человек, талантливый ученый, прирожденный учитель и врач, неутомимый организатор курортного дела в Бурятии.

Родился 13 февраля 1928 г.

1946-1949 гг. – фельдшер, госсанинспектор, затем и.о. зав. райздравотделом Тувинской АССР.

В 1956 г. окончил Иркутский государственный медицинский институт. В 1956-1961 гг. – главный врач СЭЖС, зав. райздравотделом, директор-главный врач курорта «Гарга» Курумканского района БурАССР. Именно в этот период курорт находится в самом расцвете. Было открыто несколько ванн корпусов. Семен Петрович не только возглавляет курорт, но и проводит научно-диагностические исследования по влиянию минеральных вод на здоровье отдыхающих, а также активно исследует малоизвестные минеральные источники Баргузинского и Курумканского районов и всего восточного побережья оз. Байкал.

С его именем связано изучение, формирование и развитие на базе минеральных источников и грязей Бурятии рекреационных комплексов.

В 1961-1963 гг. – заведующий врачебным пунктом Восточно-Сибирского филиала АН СССР.

После переезда в г. Иркутск вся жизнь С.П. Буслова была связана с Институтом географии СО РАН Сибири и Дальнего Востока (переименованного в Институт географии им. В.Б. Сочавы СО РАН), где он с 1963 по 1991 г. проработал научным сотрудником в отделе медицинской географии.

70-80-е гг. прошлого столетия отмечены как начало развития рекреационной географии в России. Семен Петрович занимается оценкой условий освоения ресурсов санаторно-курортного лечения, туризма, массового пригородного отдыха в Байкальском регионе.

С 1991 по 1995 г. – научный сотрудник Байкальского института рационального природопользования СО РАН.

С 1995 г. – научный сотрудник Регионального научного центра медицинской экологии ВСНЦ СО РАМН, где под его руководством были подготовлены научные отчеты по функционированию санаторно-курортных комплексов Приангарья и Бурятии.

В этот период одновременно является членом бюро секций «Экология и здоровье» Иркутского отделения РЭАКЮ. В обществе «Знание» работает в научно-методическом центре по комплексной оценке психофизиологического состояния и здоровья воспитанников школ-интернатов. Является ведущим раздела «Рекреационные ресурсы» в ежегоднике «Государственный доклад о состоянии окружающей среды Иркутской области».

На протяжении многих лет выступал с докладами на международных, всесоюзных и региональных научных конференциях, форумах и совещаниях по проблемам медицинской географии, рекреационной географии, охраны природы. Основные направления научной деятельности – медико-экологические аспекты медицинской и рекреационной географии, курортологии, медико-экологическое и рекреационно-географическое картографирование. С.П. Буслов – автор целой серии карт в атласах Иркутской области, Атласе озера Байкал, Атласе Амурской области. Автор и соавтор более 100 опубликованных научных трудов, в т.ч. 80 карт и 50 научных отчетов, содержащих медико-географическое и медико-экологическое обоснование проектов Забайкальского, Прибайкальского и Тункинского национальных парков, генеральных схем развития Северо-Бурятского ТПК, Эвенкии, КАТЭК, нефтегазоносных районов Тюменской области, рекреационных систем Тывы, Бурятии, зоны БАМа, Иркутской и Читинской областей. Материалы его научных изысканий легли в основу многих диссертационных и исследовательских работ, связанных с бальнеологией, медицинской географией, рекреацией.

У Семена Петровича осталось много соратников и учеников, которые продолжают его дело и хранят память о нем как о светлом, отзывчивом, добром человеке.

Коллеги, ученики
К.Ш. Шагжиев, д-р геогр. наук, профессор
С.В. Ряценок, д-р геогр. наук, профессор
Т.Б. Цырендоржиева, канд. геогр. наук, доцент